
ادامه از صفحه یک

رئیس سری چرخانده و منشی خود را که در طرف دیگر سالن نشسته فرامی‌خواند. 

منشی مثل قبل کمی خم می‌شود تا صدای آرام رئیسش را بهتر بشنود. چند لحظه‌ای 

چند جمله رد و بدل می‌شود و سپس منشی با احترام از سالن بیرون می‌رود. فضای 

جلسه خیلی سنگین شده و حضار همگی در سکوت به سر می‌برند. چند لحظه بعد، 

منشی همراه با یک دستگاه ضبط‌صوت متوسط و نوارکاستی که در قابش قرار دارد 

وارد سالن می‌شود. از رئیس اجازه گرفته آن را در نزدیکی محل استقرار سه عضو این 

ستاد قرار داده و دو شاخه‌ برقش را هم به جعبه‌ سیار تقسیم برق دوربین تصویربرداری 

می‌زند. بعد کاست به دست در همانجا منتظر دستور رئیس می‌ماند. رئیس این‌بار 

با لحنی جدی‌تر که دیگر خنده‌ای هم با آن همراه نیست، رو به دو عضو ستاد کرده 

و می‌گوید: »بنده خیلی مایلم مسائل بدون آنکه به مچ‌گیری‌های سیاسی آغشته 

بشه و رسانه‌ها هم از اون مطلع بشوند، در بین خود ماها حل و فصل شه. ولی بعضی 

اوقات این موضوعات به‌قدری پیچیده می‌شه که ما رو مجبور می‌کنه مستقیما به 

برخی حوادث اشاره کنیم. نمونه‌اش همین مکالمه‌ایه که حاج آقا ]...[ باید بیشتر 

از ما تو جریانش باشند. ولی متاسفانه تو هفته گذشته ایشون تمام توانشون رو 

گذاشتند و از تریبون مقدس مجلس هم علیه قوه‌ ما اقدام به سمپاشی کردند و حالا 

هم این حرفا رو می‌زنند.« بعد رو می‌کند به منشی خود و ادامه می‌دهد: »آقای چیز! 

این نوار رو بی‌زحمت روشن کن... صداش هم کمی زیاد بشه.« شیخ همچنان‌که 

چانه‌ خود را جلو داده، با حالتی عصبی به ضبط‌صوت خیره مانده و با ریش خود، 

ور می‌رود. سید میانسال هم درحالی که یک‌ور روی مبل استیل محل جلوس خود 

تکیه داده، چانه‌اش را روی دست خود قرار داده و حالت انتظار به خود گرفته است. 

صدای ضبط‌صوت با کمی آمبیانس و خش‌خش همراه است. مکالمه‌ای که جملات 

اولش رد شده و حالا صدای زنی نسبتا میانسال از آن شنیده می‌شود؛ »... ما همه 

مدارک رو از بین بردیم. حالا دیگه هیچ مدرکی وجود نداره. هم اون 300 میلیون 

تومن و هم اون 200 میلیون تومن. شما هم بهتره همه‌چی‌رو کتمان کنی. یعنی به 

نفع خودته که این کار رو بکنی.« از آن طرف تلفن صدای جوانی به گوش می‌رسد 

که سعی می‌کند صدایش فقط برای مکالمه‌کننده قابل تشخیص باشد: »خب حاج 

خانوم! من که این چیزا رو تو دادگاه گفتم. یعنی چی که من همه‌چی‌رو کتمان کنم. 

من اعتراف کردم... .« باز زن ادامه می‌دهد: »آقای جزایری! این دیگه مشکل ما 

نیست، حاج‌آقا هم حواسش جمع جَمعه. ما با بانک هم هماهنگیم. اونجا هم دیگه 

مدرکی پیدا نمی‌شه. شما هم می‌تونی تو دادگاه بعدی بگی که همه‌ اون حرف‌ها رو 

تحت فشار زدی. حاج‌آقا هم البته از موضع شما حمایت می‌کنه. امروز هم تو مجلس 

حسابی این مساله‌رو زیر سوال برد ولی حالا ادامه‌ این موضوع به خود شما بستگی 

داره.« مرد جوان ادامه‌ مکالمه را دنبال می‌گیرد: »خانوم ]...[! آخه من...« در حینی 

که این صداها از ضبط‌صوت شنیده می‌شود، شیخ حالت تهاجمی به خود گرفته، 

از جای خود جهیده و سعی می‌کند با همان شتاب و عصبانیت به سمت رئیس 

جلسه حمله‌ور شود که با یک شوک ناگهانی که همراه با صدای عجزآلودی است، 

به طرفی افتاده که همزمان نیز منشی رئیس با‌ تر و فرزی خاصی مانع زمین‌خوردن 

وی می‌شود. عمامه‌ شیخ به طرفی می‌افتد. حضار همگی سعی می‌کنند خود را به 

شیخ برسانند. با دستور رئیس چند نفر از پیشکاران حاضر در سالن زیر بغل و پاهای 

شیخ را می‌گیرند تا به بیرون سالن ببرند. رئیس از همانجا فریادگونه به آنها می‌گوید: 

»بهداری، ببرینشون بهداری قوه. سریع آقا، سریع.« 

اظهارات محمد‌جواد ظریف در گفت‌وگوی روز گذشته گویای زمین‌گیرشدن 
ایده مرکزی دولت برای تحقق وعده حل مشکلات اقتصادی‌کشور است

SPV نقطه سر خط
امروز پنجم دی 1397، حدود سه سال از سالروز اجرای 

برجام در سال 1394 می‌گذرد. محمدجواد ظریف روز 

گذشته با روزنامه خراسان به گفت‌وگو نشسته و چند موضوع 

مهم و اساسی را مطرح کرده است. درمیان این صحبت‌ها 

دو بخش از بقیه مهم‌تر جلوه می‌کند؛ اول آنجایی که 

درمورد اصل مذاکرات برجام و اهداف آن صحبت و صریحا 

ابراز می‌کند هدف از برجام مسائل اقتصادی نبوده است. 

دومین بخش هم مربوط به ماجرای SPV است و ابراز 

ناامیدی از اروپا. نکته متفاوت سوای اصل مصاحبه هم 

موضع روزنامه خراسان است. خراسان با وجود اینکه خود 

از حامیان سرسخت و به اصطلاح پای‌کار برجام بود و از 

ابتدا تا چندی بعد از اجرای برجام هم با تمام‌قوا از فرآیند 

مذاکراتی دستگاه سیاست خارجی دولت یازدهم با 5+1 

حمایت می‌کرد، در توضیحات مفصل خود تلاش می‌کند 

خود را از وضعیت قبلی جدا کند و به عبارتی حاضر نیست  

حامی تمام‌قد ظریف باقی بماند. 

اول: ماجرای اینکه برجام برای رفع مشکلات اقتصادی 

بود یا خیر، اساسا به مساله مذاکرات برنمی‌گردد، 

چراکه با رجوع به فرآیند انتخابات سال 92 و بعد از زمان 

شکل‌گیری دولت حسن روحانی به وضوح مشخص 

می‌شود که نه مذاکرات بلکه دولت حسن روحانی از 

پایه برمبنای وعده‌هایی برای رفع مشکلات اقتصادی 

تشکیل شد و بعدا مذاکره با طرف‌های خارجی برای 

رفع این مشکلات در دستور کار قرار گرفت و درنهایت به 

حصول برجام منتج شد. همه یادشان هست که شعار 

»چرخ سانتریفیوژ بچرخد چرخ زندگی مردم هم بچرخد« 

شعار پیش‌برنده روحانی در ایام انتخابات بود و بعد از آن 

با ورود به فرآیند مذاکراتی با 1+5 و هرجایی که دولت 

نیازمند فضاسازی برای ادامه کار بود، این وعده‌های 

اقتصادی و گره‌زدن همه چیز از آب خوردن مردم تا 

معیشت‌شان و پیشرفت کشور به مذاکره بستگی داشت 

که این امر رسانه‌های حامی دولت را فعال نگه می‌داشت 

تا افکار عمومی را مدیریت کنند. به عبارتی با استناد به 

اظهاراتی مانند وعده لغو بالمره همه تحریم‌ها یا ارسال 

نامه مکتوب به رهبری و تکرار این ادعا، می‌توان به واقع 

به این نتیجه رسید که اظهارات آن روز دولتی‌ها با مواضع 

امروزشان چقدر متفاوت است. درکنار این موضوع البته 

باید به این نکته هم اشاره کرد که توضیحات محمدجواد 

ظریف درباره حضور دری‌اصفهانی محکوم امنیتی و تقدیر 

مجدد از نقش وی در مذاکرات بازگوکننده، شکاف بزرگی 

میان دولت و دستگاه امنیتی و قضایی کشور است که با 

وجود اثبات یک اتهام و صدور حکم همچنان حاضر به 

پذیرش آن نیستند. 

دوم: همان‌طور که خبرنگار روزنامه خراسان به درستی در 

توضیحات ابتدایی خود عنوان کرده، استفاده محمدجواد 

ظریف از افعال ماضی درخصوص وعده‌های اروپایی‌ها 

نشانه مهمی از ناامیدی جدی او از اروپاست. این البته 

اولین‌بار نیست که این‌گونه اظهارنظری درخصوص 

SPV بیان می‌شود، چراکه اگر این حرف در کنار سخنان 

سیدعباس عراقچی که گفته بود »اروپایی‌ها یا نخواستند 

یا نتوانستند که سازوکار مالی با ایران را اجرایی کنند« 

قرار گیرد، به وضوح این نتیجه حاصل می‌شود که یا قرار 

نیست از اساس سازوکار مالی با اروپا آن هم بعد از این همه 

خلف‌وعده به راه بیفتد یا اگر با احتمال کمی SPV روزی 

اجرایی شود، کارکرد خاصی نخواهد داشت و به عبارتی 

گرهی از مشکلات اقتصادی کشور باز نخواهد کرد. این 

موضوع البته پیش از این گویای این است که ایده مرکزی 

دولت و اصرار بر آن یعنی مذاکره مستقیم با آمریکا و بعدا 

ادامه تلاش برای حل مشکلات اقتصادی از مسیر اروپا تا 

چه میزان زمین‌گیر شده است. در این بین البته باید به 

این نکته هم توجه داشت که گام بعدی دولت چیست و 

اساسا حسن روحانی بعد از ناامیدی از اروپا چه خواهد 

کرد و چه ایده‌ای خواهد داشت. هم حسن روحانی و هم 

دیپلمات‌های دستگاه سیاست خارجی بارها گفته بودند 

که تا زمانی در برجام خواهد ماند که منافع اقتصادی 

کشور را تامین کند. 
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رهبر انقلاب بر پیکر آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی نماز اقامه می‌کنند
به گزارش »فرهیختگان«، مطابق اطلاعیه ستاد برگزاری مراسم ارتحال آیت‌الله هاشمی شاهرودی، 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر انقلاب اسامی صبح امروز با حضور در مراسم تشییع پیکر 

آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی در مصلای امام خمینی)ره( تهران، نماز را بر پیکر رئیس فقید مجمع 

تشخیص مصلحت نظام اقامه می‌کنند. بعد از مراسم اقامه نماز پیکر آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی 

بر دستان مردم تهران تشییع و سپس به شهر مقدس قم منتقل خواهد شد. 

همچنین پیکر آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی بعدازظهر امروز در قم نیز تشییع و در حرم حضرت 

فاطمه معصومه)س( به خاک سپرده می‌شود. 

براساس اطلاعیه ستاد برگزاری مراسم ارتحال رئیس فقید مجمع تشخیص مصلحت نظام، 

برنامه‌های بدرقه و خاکسپاری به شرح ذیل است:

- مراسم اقامه نماز و بدرقه از ساعت 8 صبح چهارشنبه )5 دی‌ماه( در مصلای امام خمینی)ره(

- مراسم تشییع و تدفین در قم، عصر روز چهارشنبه )5 دی‌ماه( از ساعت 14 در محل مسجد 

امام حسن عسکری)ع( به سمت حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه)س(

از مردم عزیز و قدرشناس برای حضور باشکوه و تاریخ‌ساز در آیین‌های تشییع و خاکسپاری آن عالم وارسته و مرجع عالیقدر دعوت به عمل می‌آید. 

پیام تسلیت مقام معظم رهبری
رهبر معظم انقلاب اسلامی در پیامی درگذشت فقیه عالیقدر و رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی را تسلیت 

گفتند. متن پیام حضرت آیت‌الله خامنه‌ای به این شرح است:

 بسم الله الرحمن الرحیم

انا لله و انا الیه راجعون

با تأسف و اندوه خبر درگذشت فقیه عالیقدر و رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام، آیت‌الله آقای حاج سیدمحمود هاشمی‌شاهرودی 

رضوان‌الله علیه را دریافت کردم. این ضایعه اسفبار که پس از حدود یک سال بیماری سخت و دردناک واقع شده، مایه تألّم همه کسانی است 

که به مقام علمی و خدمات باارزش ایشان به نظام اسلامی و نیز به مجموعه‌های فقهی و اصولی و حقوقی حوزه‌های علمیه آشنا می‌باشند. 

ایشان استادی بزرگ در حوزه علمیه قم و کارگزاری باوفا در مهم‌ترین تشکیلات نظام جمهوری اسلامی، عضو موثری در شورای نگهبان و 

رئیس موفقی در مجمع تشخیص مصلحت بودند و آثار و برکات علمی بسیاری از خود بر جای نهادند. ایشان همچنین برادر سه شهید و از 

یاران و شاگردان و همراهان شهید نام‌آور و بزرگوار سیدمحمدباقر صدر بود. اینجانب مصیبت درگذشت این عالم برجسته را به خاندان مکرم، 

همسر گرامی و فرزندان محترم و همه وابستگان و نیز به حوزه علمیه قم و شاگردان و همکاران علمی و ارادتمندان ایشان تسلیت می‌گویم 

و رحمت و مغفرت الهی و علو درجات ایشان را از خداوند متعال مسألت می‌نمایم. 

سیدعلی خامنه‌ای، ۴ دی ۱۳۹۷ 

پیام تسلیت رئیس‌جمهور 
حسن روحانی، رئیس‌جمهور در پیامی 

درگذشت آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی را تسلیت 

گفت. متن کامل پیام تسلیت رئیس‌جمهور به 

این شرح است:

انالله و انا الیه راجعون

إذا ماتَ المومن الفقیه ثُلِمَ فی ألإسام ثُلمه 

لا یَسُدّها شَیء

ارتحال عالم مجاهد حضرت آیت‌الله 

سیدمحمود هاشمی‌شاهرودی، رئیس فقید 

مجمع تشخیص مصلحت نظام، موجب اندوه 

و تألم عمیق گردید. 

این استاد برجسته حوزه و فقاهت که افتخار درس‌آموزی در محضر اساتید بزرگی همچون 

شهید صدر را داشت، تمام عمر پربرکت خود را با مشی اعتدالی و ترویج خردورزی و همگرایی، 

وقف گسترش معارف عالی دینی و سیره اهل‌بیت علیهم‌السلام و تربیت شاگردانی مبرز نمود 

و نیز طی چهار دهه گذشته در خطیرترین و تاثیرگذارترین مسئولیت‌ها نظیر عضویت در 

شورای نگهبان، ریاست قوه قضائیه، عضویت در مجلس خبرگان رهبری و سرانجام ریاست 

مجمع تشخیص مصلحت نظام، منشأ تحولات و خدمات ارزنده بود. 

آن مرحوم، همچنین ضمن خلق آثار متعدد علمی و فقهی فاخر، برای ارتقای فرهنگ و 

تمدن اسلامی - ایرانی، تقویت ارتباط بین حوزه و دانشگاه و توسعه علوم انسانی، »دانشگاه 

عدالت« را تاسیس نمود تا گامی مهم و ماندگار در نشر فرهنگ اسلامی و علوم قضایی باشد. 

اینجانب این ضایعه بزرگ را به محضر رهبر معظم انقلاب، مراجع عظام تقلید، علما و فضلای 

مکرم، حوزه‌های علمیه، اعضای محترم مجمع تشخیص مصلحت نظام، ملت قدرشناس 

ایران، شاگردان آن مرحوم و به‌ویژه بیت محترم ایشان تسلیت می‌گویم و از درگاه خداوند 

متعال برای آن عالم پرهیزگار علو درجات و همجواری با اجداد مطهرشان و برای عموم 

بازماندگان صبر و اجر مسألت دارم. 

حسن روحانی، رئیس‌جمهوری اسلامی ایران

پیام تسلیت رئیس مجلس شورای اسلامی
رئیس مجلس در پیامی درگذشت 

آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی را 

تسلیت گفت. متن پیام تسلیت 

علی لاریجانی به شرح ذیل است:

بسم الله الرحمن الرحیم

انا لله و انا الیه راجعون

ارتحال عالم ربانی، روحانی 

جلیل‌القدر و یار و یاور دیرین 

انقاب و نظام حضرت آیت‌الله 

سیدمحمود هاشمی‌شاهرودی، 

رئیس فقید مجمع تشخیص 

مصلحت نظام، پس از تحمل یک دوره بیماری، موجب تاسف و تاثر گردید. 

ایشان مزین به تبار سادات و از خاندان معظم روحانیت و فقاهت و مروج مکتب 

اسلام و اهل‌بیت عصمت و طهارت علیهم‌السلام بودند. 

آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی به دلیل هوش سرشار و کوشش فراوان در 

فراگیری علوم دینی در حلقه درس آیات عظام خویی و شهید سیدمحمدباقر 

صدر قرار گرفت و در محضر این اساتید به تحکیم مبانی اجتهادی خود 

پرداخت. 

ایشان علاوه‌بر اینکه از چهره‌های درخشان در علوم اسلامی بودند، در شورای 

نگهبان و قوه قضائیه، منشأ خدمات فراوانی شدند. 

اینجانب ضمن عرض تسلیت ضایعه ارتحال این روحانی گرانقدر و خدوم به 

محضر ملت شریف ایران، مقام معظم رهبری، حوزه‌های مقدسه علمیه قم 

و نجف، شاگردان، ارادتمندان و بیت مکرم ایشان، برای آن عزیز سفرکرده 

رحمت واسعه و علو درجات و برای بازماندگان صبر و اجر از درگاه خداوند 

متعال مسألت می‌کنم. 

علی لاریجانی، رئیس مجلس شورای اسلامی

پیام تسلیت رئیس قوه قضائیه 
آیت‌الله آملی‌لاریجانی 

با صدور پیامی 

درگذشت رئیس مجمع 

مصلحت  تشخیص 

نظام، حضرت آیت‌الله 

هاشمی‌شاهرودی 

را تسلیت گفت. متن 

کامل پیام تسلیت 

رئیس قوه قضائیه به 

شرح ذیل است:

بسم الله الرحمن الرحیم

انا لله و انا الیه راجعون

قال رسول‌الله )صلی‌الله علیه و آله(: إذا مات العالم ثلم فی‌الإسلام 

ثَلمة لایسدّها شیء إلی یوم القیامة

خبر ارتحال عالم مجاهد و فقیه وارسته حضرت آیت‌الله 

هاشمی‌شاهرودی موجب تأسف و تألم فراوان گردید. ضایعه مولمه 

درگذشت این فقیه عرصه جهاد و اجتهاد را که در دوران ریاست قوه 

قضائیه منشأ تحولات بسیاری در دستگاه قضایی بودند و در سنگر 

شورای نگهبان، مجمع تشخیص مصلحت نظام و مجلس خبرگان 

رهبری در مسیر وحدت، انسجام و سلامت نظام مقدس جمهوری 

اسلامی گام برمی‌داشتند و در حوزه‌های علمیه منشأ خدمات علمی 

بسیاری بودند را به محضر حضرت ولی‌عصر)عج(، مقام معظم رهبری 

)مدظله العالی(، حوزه‌های علمیه و بیت معظم ایشان تسلیت می‌گویم 

و علو درجات و رحمت واسعه الهی برای آن فقید سعید و صبر جمیل 

و اجر جزیل برای بازماندگان را از درگاه حضرت حق مسألت دارم. 

آملی‌لاریجانی، رئیس قوه قضائیه

پیام تسلیت مشاور مقام معظم رهبری
دکتر علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام 

معظم رهبری در امور بین‌الملل، در 

پیامی درگذشت آیت‌الله سیدمحمود 

هاشمی‌شاهرودی، رئیس فقید 

مجمع تشخیص مصلحت نظام را 

تسلیت گفت. 

متن پیام به این شرح است:

بسم الله الرحمن الرحیم

انا لله و انا الیه راجعون

درگذشت عالم جلیل‌القدر، 

مجاهد نستوه آیت‌الله سیدمحمود 

هاشمی‌شاهرودی که در کنار امام و رهبری، همراه همیشگی و صدیق 

انقلاب و نظام مقدس جمهوری اسامی ایران بودند، موجب تاسف و تالم 

فراوان گردید. 

این عالم ربانی از چهره‌های ارزشمند و برجسته دینی بودند که در محضر آیات 

عظام و مراجع بزرگ تقلید تلمذ نموده و منشأ آثار و برکات فراوانی در حوزه‌های 

مختلف اجرایی و مسئولیت‌های مهم در کشور از جمله ریاست قوه قضائیه، 

عضویت شورای نگهبان، مجلس خبرگان رهبری و ریاست مجمع تشخیص 

مصلحت نظام بودند و در راه تربیت عالمان دینی و ترویج آموزه‌های بلند و متعالی 

اسلامی و شیعی تلاش وافری به کار بستند که یادگاران ماندگار ایشان به نیکی 

ثبت و ضبط خواهد ماند. 

 این ضایعه دردناک را به محضر مقام معظم رهبری )مدظله العالی(، مردم بزرگ 

ایران، حوزه‌های علمیه، علاقه‌مندان، طلاب و شاگردان و بیت مکرم تسلیت عرض 

نموده، برای آن مرحوم فقید از درگاه خداوند متعال غفران و رحمت واسعه الهی 

و برای بازماندگان صبر و اجر مسألت می‌نمایم. 

علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام معظم رهبری در امور بین‌الملل

درباره موضوع SPV آیا قرار است ضرب‌الاجلی برای اروپا تعیین کنیم؟ تا چه مدت 

قرار است این تعلل ادامه یابد؟ 

اروپا یکی از انتخاب‌های ماست و تنها انتخاب ما نیست. ما روابط خود را با کشورهای 

مختلف گسترش می‌دهیم. حتما همسایگان اولویت مهم‌تری از اروپا هستند. روابط ما 

با روسیه، ترکیه، عراق و دیگر همسایگان و روابط با چین هم به لحاظ حجم و قابل‌اعتماد 

بودن از روابط با اروپا مهم‌تر هستند. البته اروپایی‌ها یک فرصت جدی در ایران داشتند و این 

فرصت را به خاطر بی‌عملی و انفعال در برابر آمریکا یا ناهماهنگی داخلی یا فرصت‌طلبی )که 

می‌خواستند هم از منافع استفاده کنند و هم هزینه‌ای ندهند( از دست دادند. متاسفانه 

اروپا آمادگی هزینه کردن ندارد. این باعث می‌شود اروپایی‌ها نتوانند از شرایط بین‌المللی 

بیشترین استفاده را بکنند، در شرایطی که می‌توانستند و دیگران استفاده کردند. کسی 

که در قضیه  SPVضرر کرده، اروپاست. اروپا برای ما یک روزنه است که این روزنه  SPV را 

هم داشته باشیم. همزمان روزنه‌ها با چین و دیگر کشورها را دنبال می‌کنیم. اروپایی‌ها 

اگر بخواهند از منافع برجام استفاده کنند، باید آمادگی هزینه دادن را داشته باشند و ما 

روش‌هایی را داریم و این روش‌ها را استفاده می‌کنیم تا اروپایی‌ها این را متوجه شوند که اگر 

می‌خواهند از منافع برجام و روابط با جمهوری اسلامی استفاده کنند، باید آمادگی هزینه 

کردن در این روابط را داشته باشند. 

با توجه به تعریفی که گفتید، عملا مهم‌ترین هدف از برجام مسائل اقتصادی 

و رفع تحریم‌ها بود، اما الان به دو شاخص می‌رسیم. درباره دستاوردهای برجام 

یکی به‌هم خوردن اجماع بین‌المللی و لغو قطعنامه‌ها بود ودیگری رفع تحریم‌ها 

که الان داریم آن را خارج از چارچوب برجام پیگیری می‌کنیم. 

ما باید این دو موضوع را از هم جدا کنیم؛ یکی اهداف راهبردی ما از برجام و دیگری 

مابه‌ازاهای اقدامات ما و غرب. بله، غربی‌ها باید هزینه می‌دادند که آن هزینه اقتصادی 

بود. آن زمان یک معادله‌ای درست شد بین اقدامات ما و اقدامات غربی‌ها. اقدامات 

ما هسته‌ای بود و اقدامات آنها اقتصادی، بنابراین در اینکه غربی‌ها در انجام تعهدات 

خود کوتاهی کردند، شکی نیست. اما این واقعیت به این معنی نیست که هدف از 

برجام اقتصادی بود. اصلا این‌طور نیست. مذاکرات ما درباره برجام تا فروردین ۹۴ 

)یعنی سه ماه قبل از توافق نهایی برجام( صرفا هسته‌ای و امنیتی بود. آقای دری 

اصفهانی که واقعا هم خدمات شایانی به برجام کرد، در فروردین ۹۴ در لوزان وارد 

مذاکرات شد؛ یعنی تا آن زمان ما بحث تخصصی اقتصادی نمی‌کردیم. بحث‌های 

هسته‌ای، امنیتی و خارج شدن از شورای امنیت بحث‌های اصلی ما بود و اینکه کسی 

بگوید هدف برجام اقتصادی بود، با واقعیات و خطوط قرمزی که برای ما ترسیم شده 

بود، همخوانی ندارد.

بخشی از گفت‌وگوی محمدجواد ظریف با روزنامه خراسان 


